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Ailgéabar: Sloinn agus cothromaidi - Moltai maidir le heispéiris
foghlama paisti

Bionn deiseanna ag an bpaiste chun...
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o siombaili a Usdidtear sa bhaile, sa scoil agus sa cheantar °

a fhiosu agus cad a léirionn siad, m.sh., nodaireacht

cheoil, comharthai bothair, amchldir amhairc. .
a dtuiscint ar shiombaili =, >, <, # a chur in il tri léirithe
éagsula, m.sh., usdid a bhaint as med, citbanna a chur i

gceann a chéile agus compardid a dhéanambh eatarthu.

réamheolas ar fhirici uimhreacha a cheangal chun

luachanna neamhaithnide a aimsit, m.sh., td a fhios °
agam gurb ionann 15 méide 5 agus 20, mar sin sa

chothroméid 15 + x = 20, x = 5.

fiosrd a dhéanamh ar rialacha maidir le hairionna

oibriochtai agus sloinn ghinearalta a chruthu agus

a Usaid chun iad seo a léirit, m.sh., is féidir cur sios a °
dhéanambh ar an airi comhalartach marx +y =y + x.

Usaid a bhaint as comhthéacsanna fiorshaoil mar

spreagadh chun sloinn agus cothromaidi a cheapadh °
agus a léiri, m.sh., tugann mam €5 duit don turas scoile,
modide €2 sa bhreis ar gach uair an chloig den timireacht a
dhéanann tu - an féidir

léirigh focalfhadhbanna mar shloinn/cothroméidi uimhridla ©
agus vice versa.

mol siombaili a d'fhéadfai a Gsaid agus sloinn agus
cothromaidi & dtaifeadadh bunaithe ar chasanna agus ar
bhreathnuithe fiorshaoil, m.sh., is féidir lion na bpdisti sa

rang (p) a léirii mar p = c + b, i gcds gurb é ‘c’ lion na gcailini,
agus gurb é ‘b’ lion na mbuachailli.

pairt a ghlacadh i bplé le piarai chun cabhru le solibthacht a
fhorbairt leis an ngaol idir sloinn agus cothroméidi a chur in
ial agus iad a thuiscint, m.sh., compardid a dhéanamh idir 7 +
3+4=141le 10 + 4 = 14; né compardid a dhéanamh idir 2x =
8lex=4.

cur sios a dhéanamh ar ghaoil a bhaineann le snaithaonaid
eile tri Gsaid a bhaint as léirithe litreacha/siombaili, m.sh., is
ionann trastomhas ciorcail agus dhd oiread an gha - T =2 x G.

graif a Usdid le fiosra agus cur sios a dhéanamh ar thionchar
oibriochtai éagsula ar uimhreacha, m.sh., tdblai suimithe né
iolraithe a Iéirit ar ghraf; né uimhreacha
1 - 10achurinionad N, graif
iomldna a chur in ionad N + 2
agus N x 2 agus breathnuithe
a dhéanamh orthu seo.

baint usdid as
cothroméid/tdbla/graf?

= o
réitigh a chriochnt agus a chosaint i leith °

gniomhaiochtai ‘lion na bearnai’ ag baint Gsaid as na
ceithre oibriocht agus cothromaidi/éagothromoidi,
m.sh., 14 [73=21/721;37.5>20[7 4. °

tablai a Gsaid chun faisnéis a eagrd d’fhonn patruin agus
rialacha a aithint agus a leathnu, m.sh., tdbla a chrutht

chun patrdin a aithint i dtdblai a 10; né tdbla a chruthu .
don fheidhm 3 x N, ag cur N in ionad uimhreacha 1 go 10

chun fiosru a dhéanamh ar thdirgeadh corruimhreacha

agus corruimhreacha/ré-uimhreacha.

straitéisi iomchui a roghna chun an luach né an athrég

atd in easnamh i slonn né i gcothromaid ar leith a °
shainaithint né a oibritt amach, m.sh., cothroméidi a

shimpliu, oibriochtai inbhéartacha a usdid.

toradh feidhme a shainaithint nuair a thugtar an °
t-ionchur dé, n6é a mhalairt, né feidhm a shainaithint

agus a chur in itl nuair a thugtar raon ionchur agus

torthai comhfhreagracha di, m.sh.,, 1= 3,2 > 4,3 > 5;
n62—->4,3->9,4-16.

patruin shoiléire in uimhreacha a fhiosru
agus iad seo a thastail chun
inghinearalaitheacht a chinneadh,
m.sh., an bhfuil an slonn

N x 10 = NO fior i gcds gach uimhreach?
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fadhbanna le réitigh iomadula a fhiosrd, m.sh., chuntaisan Q@
feirmeoir 30 cos agus i ag tiomdint timpeall na feirme. Cad iad
na hainmhithe a chonaic si?

uimhreacha agus sloinn a léiriti i bhfoirmeacha éagsula
d’'fhonn soltubthacht a fhorbairt agus fadhbanna a réiteach,
m.sh., 12=10+2=6+6=20-8=3x4;2x+4 =2(x + 2).
sloinn agus cothromdéidi a chruthd chun comhthéacsanna
fadhbanna fiintacha a chur in idl, m.sh., l€iriti a cheapadh
chun an tréimhse a chaithfear ag an aonach spraoi a
thaispedint, am taistil san direamh, agus cuig néiméad a
cheadt do gach turas.

cothroméidi coitianta a mhionathra chun fadhbanna

a réiteach go héifeachtuil , m.sh., achar = fad x leithead
(A=FxL) = fad = achar + leithead (F=A+L).

fadhbanna oscailte a fhiosru, agus réitigh a Iéirit ag baint
Usdid as tablai, graif, [éaraidi, Abhair choincréiteacha, m.sh.,
td an clds i gcénai 4 mhéadar nios faide nd mar atd sé leathan,
agus td an leithead 2m ar a laghad ach nil sé nios mé nd 10m,
cad iad roinnt tomhas a d’fhéadfadh

a bheith ann maidir le
hachar agus imline
don chlés?

Arna fhorbairt i gcomhar le Lisa Walsh, Muinteoir Bunscoile, Co. Shligigh
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